
 
 

4. Amestecul de combustibil B20 are puterea calorică cu numai 1,48% mai redusă ca la motorină, 

ce nu va contribuit esenţial la micşorarea  performanţelor energetice ale motorului. 
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INTRODUCERE 

Pe măsură ce omul a înțeles că este parte din natură și că resursele Terrei sunt limitate, dar mai 

ales că această planetă funcționează ca un sistem și că dereglările produse într‐un compartiment se 

transmit în întreg circuitul, a crescut interesul și preocuparea pentru protecția mediului înconjurător la 

toate nivelurile societății umane. [1]. 

În societatea modernă, energia şi, în special, mobilitatea individuală constituie factori importanţi 

ai economiei şi vieţii private. Aproximativ 89% din energia produsă în mod comercial provine din 

combustibili fosili precum petrol, cărbune sau gaze naturale. Scăderea rezervelor de petrol şi creşterea 

preţului acestuia, precum şi faptul că cele mai mari rezerve de combustibili fosili se află în zone 

geopolitice sensibile, au fost şi ele motive care au contribuit la aducerea în prim plan a 

biocombustibililor. În scopul asigurării securităţii energetice, multe ţări au intensificat utilizarea 

energiei din surse regenerabile precum biocombustibilii, a căror producţie constituie încă – în contextul 

economic global actual – o industrie emergentă (IEA, 2007). [2]. 

Emisiile de poluanți ale autovehiculelor prezintă două mari particularităţi: în primul rând 

eliminarea se face foarte aproape de sol, fapt care duce la realizarea unor concentraţii ridicate la înălţimi 

foarte mici, chiar pentru gazele cu densitate mică şi mare capacitate de difuziune în atmosferă. În al 

doilea rând emisiile se fac pe întreaga suprafaţă a localităţii, diferenţele de concentraţii depinzând de 

intensitatea traficului şi posibilităţile de ventilaţie a străzii. Ca substanţe poluante, formate dintr-un 

număr foarte mare (sute) de substanţe, pe primul rând se situează gazele de eşapament. Volumul, natura, 

şi concentraţia poluanţilor emişi depind de tipul de autovehicul, de natura combustibilului şi de 

condiţiile tehnice de funcţionare [3]. 
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Principalele căi de reducere a poluării din cauza emisiilor de CO2, oxidul de carbon (CO), oxidul 

de azot (NO), hidrocarburilor (CnHm) o constituie reducerea de combustibil. Folosirea carburanţilor 

alternativi contribuie la protejarea mediului global prin reducerea emisiilor de CO2, şi în acelaş timp 

contribuie la menajarea resurselor, ambele avantaje având un impact ecologic pozitiv deosebit de 

important. 

Protecţia mediului i se acordă la nivelul mondial o importanţă crescândă, existând organizaţii 

naţionale şi internaţionale specializate şi o legislaţie adecvată [4]. 

Scopul lucrării: 

- studierea concentraţiei gazelor de eşapament la alimentarea motorului cu aprindere prin 

comprimare cu diverse tipuri de combustibil. 

MATERIAL ŞI METODĂ 

Obiect al cercetărilor a fost selectat motorul cu aprindere prin comprimare D-241L de felul 4c 

110x125 alimentat cu biocombustibil pur şi amestec motorină – biocombustibil. 

Pentru realizarea încercărilor experimentale în calitate de combustibili s-a folosit:  motorină 

(STAS 305-82), amestec motorină - biocombustibil în următoarele: raporturi 80/20 (B20), 50/50 (B50), 

biocombustibil pur 0/100 (B100). 

Concentraţia componenţilor poluanţi în gazele de eşapament s-a măsurat la capătul ţevii de gaze 

de eşapament cu analizatorul de gaze tip KARTEK CET- 2000 produs în Germania. Turaţiile arborelui 

cotit pentru fiecare măsurare au fost stabilite: 1000, 1800, 2100 min-1; sarcinile motorului: 0; 25%; 50%; 

75% Pe. 

REZULTATE ŞI DISCUŢII 

În urma prelucrării datelor experimentale ale încercărilor motorului, concentraţia gazelor de 

eşapament la funcţionarea motorului alimentat cu diferite tipuri de biocombustibili prezintă următoarele 

(figurile 1..3):  

 
Fig. 1. Emisia de CO2 în gazele de eşapament în dependenţă de sarcina motorului. 

Odată cu majorarea sarcinii motorului de la 0 până la 75% Pe, pentru toate varietățile de 

combustibil studiate, emisia de CO2 crește. O majorare mai esențială s-a stabilit la funcționarea 

motorului pe biocombustibil pur şi pe amestecul de motorină 50%-biocombustibil  50%. Orice 

micșorare a nivelului emisiei de CO2 este legată de micșorarea sarcinii motorului. Emisia de CO2 (figura 

1) nu se clasifică ca emisie poluantă nocivă, însă favorizează esențial „efectul de seră”, fenomen legat 

de schimbarea climei. 
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Fig. 2. Emisia de CO în gazele de eşapament în dependenţă de sarcina motorului. 

La analiza rezultatelor datelor obţinute menţiona, că emisia de CO, care se formează la arderea 

incompletă a amestecului carburant în camera de ardere a motorului, cu majorarea sarcinii lui se 

micşorează. La funcţionarea motorului pe biocombustibil pur (B100) asigură o micşorare de a emisiei 

de CO pînă la sarcina de 75% Pe.    

 
Fig. 3. Emisia de CnHm în gazele de eşapament în dependenţă de sarcina motorului. 

Emisia de CnHm în general, depinde de tipul de combustibil şi modalitatea desfăşurării procesului 

de ardere a combustibilului în camera de ardere a motorului. Datele prezentate ne demonstrează că 

biocombustibilul pur arde mai complet în comparaţie cu alte tipuri de combustibil studiate şi asigură o 

micşorare e emisiei de hidrocarburi la sarcina de 50% Pe.      

CONCLUZII 

Utilizarea combustibililor alternativi contribuie la protejarea mediului ambiant prin reducerea 

emisiilor de CnHm, CO, având un impact ecologic pozitiv. 
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Summary. The paper proposes specific forms of training in enhancing creativity scholars from the 

perspective of engineering students. Enhancing the creativity of students is a creative approach to training forms, 

treated multiaspectual of teaching, as her branch of pedagogy, studying the theory and practice of the educational 

process or the general theory of training, with evolving multi-showy relevant multiple and the reality of 

postmodern university. 
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INTRODUCERE 

O componentă importantă a demersului nostru metodologic de sporire a creativităţii studenţilor a 

constituit-o abordarea creativă a formelor de instruire, care, tratate multiaspectual de didactică, în 

calitatea ei de ramură a pedagogiei, ce studiază teoria şi practica procesului de învăţămînt sau ca teorie 

generală a instruirii, cunosc o evoluţie multiaspectuală, cu relevanţe multiple şi pentru realitatea 

universitară postmodernă. Investigarea holistică a procesului de învăţămînt superior, cu trei macro-

componente – predare / instruire –învăţare / studiere - evaluare, se înscrie în contextul curricular, 

reliefîndu-se imperative calitative importante. Ca să reabilităm instruirea academică universitară în 

mediul nostru, vom fi nevoiţi, în multe cazuri, să sfidăm radical multe tradiţii, or, cel mai folositor tip 

de învăţare, din punct de vedere social, în lumea modernă, îl constituie învăţarea creativă a procesului 

de învăţare ( creative learning of the process of the learning). Cultura prezentului, după C. Rogers, va 

supravieţui dacă oamenii vor fi capabili să dezvolte individualităţi creative, pentru care schimbarea 

reprezintă un fapt central al vieţii şi care pot trăi confortabil cu aceasta. Profesorul universitar devine, 

în acest context facilitatorul învăţării, cu multiple roluri manageriale şi academice, începînd cu crearea 

predispoziţiei, climatului şi clarificarea obiectivelor şi terminănd cu considerarea sa ca o resursă 

flexibilă, ce poate fi abordată şi utilizată. (Cucoş, p. 126) 

MATRIAL ŞI METODĂ 

Prelegerea, seminarul şi activitatea individuală extracurs a studentului sunt recunoscute ca forme 

de organizare a procesului didactic în special a învăţămîntului superior. Cu ajutorul prelegerii se 

transmit informaţii auditoriului oferindu-se totodată un model de abordare a unei probleme sau de 

interpretare a unor date etc. În ultimul timp există încercări de aplicare a prelegerii şi în învăţământul 

318


